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“Para crear empleo Espana
debe ser la Florida de Europa”

GEMMA MARTI

omo definiria la situacion del
mercado de trabajo en Espaia?
« Mala. A la elevada tasa de
desempleo se anade una alta
tasa de temporalidad. Ademas,
ambas afectan desproporcionadamente a los
mis jovenes, privandoles de la posibilidad de
luchar para construirse un futuro mejor. Todo
esto se atribuye a la Gran Recesion, pero pasé
lo mismo en 1993 con una crisis muy pequena,
Estamos tan acostumbrados que ya hasta nos
parece normal, pero no lo es en ningtn pais de
nuestro entorno, El mercado laboral espaiol es
ciertamente disfuncional.

+:Como eti afectando al empleo la implanta-
cion de robots humanoides, como Sophie?
* Lo cambia todo: sustituye a un tipo de traba-
jadores y complementa a otros. Podemos decir
que, a nivel agregado, estos avances son muy
buenos, pero a corto plazo generan ganadores
y perdedores.

;Llevarian a un incremento del desempleo?

* A corto plazo es muy posible que si. La me-
canizacion de la produccion va asociada a la
destruccion de puestos de trabajo v los trabaja-
dores desplazados pueden tardar en encontrar
nuevas ocupaciones. Sin embargo, a largo pla-
20 no deberia afectar el desempleo. Tenemos
evidencia empirica de esto: en los altimos 200
anos el avance tecnologico ha sido exponencial
y la transformacion del mercado laboral ha sido
total, pero las tasas agregadas de empleo no han
cambiado.

A qué lo atribuye?
* Hay varios motivos. El primero es que las nue-
vas tecnologias generan nuevos puestos de tra-
bajo de forma direc por ejemplo, en
los community managers o en los especialistas

piense,

en ciberseguridad, ocupaciones que no podia-
mos ni imaginar hace 20 afos. Y el segundo
motivo es que la automatizacion de puestos de
trabajo reduce el precio de los productos. Esto
supone un ahorro para los hogares, que bien
pueden destinar a comprar mis unidades del
mismo producto cuya produccion se ha auto-
matizado (por ejemplo, ropa, ordenadores o
coches) o pueden decidir consumir una mayor
cantidad de otros bienes no automatizados cuyo
precio no ha bajado (por ejemplo, guarderias o
cervezas en el con los amigos). Este altimo
efecto, llamado el sindrome de Baumol (Baumaol
disease) ha sido historicamente muy importante
para mantener las tasas de empleo constantes.

Es necesario cambiar
las prioridades

en el sistema
educativo, dotando
alos trabajadores

del futuro de las
hab#dades y
capadidades que los
hacen distintos de las
méquinas; adoptar
de forma natural las
nuevas tecnologias en
o proceso productivo,
que es lo que nos
hace mas ricos

como sodedad; y
fortalecer ef estado
del bienestar porque
a corto plazo habrd
perdedores.

;Qué trabajos serin los mis afectados?

* La entrada de los ordenadores y robots indus-
triales en el tltimo tercio del siglo XX destruyo
el tipo de trabajos que llamamos rutinarios, en
¢l sentido que conllevan tareas que se pueden
describir completamente por un algoritmo para
que Jos realice un ordenador 0 una maquina. Las
dos vias de creacion de empleo en las dltimas
décadas han sido los servicios personales (por
ejemplo, restauracion y cuidados de personas)
y las profesiones de mayor cualificacion como
cuadros directivos, o profesionales. Esta tenden-
cia va a seguir. Pero ademas, con ¢l desarrollo de
la inteligencia artificial (aprendizaje profundo)
v la robotica movil, el espectro de ocupaciones
amenazadas ha aumentado considerablemente:
desde conductores, transportistas o administra-
tivos a radidlogos, médicos, traductores o aboga-
dos se verin muy afectados,

;Deberd apostarse por sectores menos auto-
matizados, menos rutinarios?
» Claramente si. La produccion de bienes manu-
facturados esta en retroceso en todos los paises
desarrollados, v estos trabajos no van a volver.

;Cudl es la alternativa?
* La respuesta que a todo el mundo le gusta es
apostar por ¢l desarrollo de nuevas teenologias,

por ser el Silicon Valley de Europa. Lamenta-
blemente, no estd claro que Espana tenga a dia
de hoy una ventaja comparativa en desarrollar
conocimiento. El sistema universitario, a pesar
de algunas maravillosas excepciones, es medio-
cre y no tiene capacidad de atraer talento inter-
nacional. Una alternativa seria apostar por ser
la Florida de Europa. Espaia tiene buen clima,
riqueza cultural, buena cocina, y la amabilidad
de sus gentes. Y ¢l plan es mejor de lo que pa-
rece dado que se apuesta por ocupaciones de
futuro: la gente mayor demanda servicios de
todo tipo, desde entretenimiento v cuidados
personales hasta actividades culturales y servi-
cios médicos sofisticados,

JY como reconvertir, a corto plazo, los
perfiles sustituidos por la robotizacion a otros
puestos no mecanizados?

* El corto plazo es el gran problema de este pro-
ceso de cambio. La reconversion que podriamos
llamar vegetativa, mediante las nuevas cohortes
que se incorporan al mercado laboral habiendo
sido formadas para las nuevas necesidades la-
borales y acumulado experiencia en las nuevas
ocupaciones, es claramente lenta y no da res-

"Se crea empleo en servicios
personales y en profesiones
de mayor cualificacion”

puesta a los trabajadores desplazados de media-
na edad. Para estos hay que pensar en politicas
activas de mercado laboral y un sistema de for-
macion de adultos eficaz. Dicho esto, aunque los
trabajadores desplazados encuentren nuevas
ocupaciones. es posible que sufran erosiones en
sus salarios.

sUn incremento de la automatizacion provo-
card un aumento de la desigualdad social?
* La experiencia del dltimo tercio del siglo XX
muestra un aumento de la desigualdad, que no
es dificil asociar a la entrada de ordenadores y
robots en el mercado laboral. Sin embargo, la
desigualdad siempre es ¢l resultado de la carre-
ra entre demanda vy oferta de capacidades: si el
mercado laboral del siglo XXI demanda traba-
jadores creativos, adaptables v con inteligencia

emocional, y las escuelas y universidades no los
proveen, entonces la desigualdad aumentari en
favor de los pocos que tengan estas capacidades
escasas. En cambio, si el sistema educativo res-
ponde adecuadamente no deberia haber gran-
des efectos en la desigualdad a largo plazo.



